

上接 C03 版

制作娃娃找回自信的女孩 燕子

1976年出生的燕子,回忆起自己的童年,说那时最渴望的就是娃娃。

“我有个小我两岁的弟弟,那时候家里条件不好,小时候的我们基本上没有玩具,像洋娃娃、小汽车之类的,只有看别的小朋友玩的份儿!因为我超喜欢娃娃,妈妈就教我枕巾卷一卷绳子系一下,玩过之后又可以解开还是枕巾。这应该是我做的最简单的娃娃了!”

“我是1996年年初接触到手工的。一次偶然,我在百度搜索网页时看到了韩国娃娃的字样,因为一直以来对娃娃的偏爱我就打开了那个网页,是一个叫‘DIY8’的论坛。看到那些韩国娃娃的图片,我一下子就被迷住了,甚至无法相信那些是可以手工做出来的,于是我就不停地找相关的资料和手工材料,开始自己动手做起来!第一个当然是非常失败的,但也给了我很多经验,以后的就越做越好了。”

燕子去年开了淘宝小店,但因为不善于宣传,她的淘宝小店一直都没有什么生意,后来干脆不做了。

“今年的两次创意市集,又燃起了我内心的火种,给了我新的希望,这些天在整理我的网店,准备重新开张。这回要花心思好好干一场!”因为小时候有绘画的一些底子,学了平面设计的燕子如虎添翼,“我可以自己设计图纸做自己专属的娃娃了!”

“我的性格是比较内向的,不太爱说话,只有当我做手工的时候,才可以非常地平静,非常地快乐,真的,在做的过程我都是笑着的!娃娃做得漂亮,朋友们给予了肯定,自己也慢慢地有了信心!”

除了制作娃娃,燕子还做一些彩绘手工。燕子做的娃娃大多都是被朋友要走了,朋友过生日,她也会提前准备做些娃娃或做一些朋友喜欢的东西送去礼物。

“去年去了无锡。我有个朋友在无锡工作,因为决定去的时候比较匆忙,没有时间做很好的礼物,但因为好久没见又真的希望能送他些什么,我就花了一天时间做了个不织布的储物盒,可以放一些小首饰之类的,蛋糕外观,自我感觉是非常漂亮的。朋友见到后非常喜欢,当时就把小首饰都放进去了!”

燕子有一个非常好的朋友要在今年6月份结婚,早先她就说过他结婚的时候送他个美丽的婚纱娃娃。“现在我已经开始做了,样式也想好了,应该会很漂亮吧。”

“去年5·12地震发生后,我们的娃娃群组织了为灾区小朋友做爱心小熊的活动,我们群共做了近百个玩偶,还有一些学习用品,由群主联系送到了灾区小朋友的手里,这应该是我做的最有意义的事了!”

“自从喜欢上手工之后,对我性格的影响比较大,我变得比较开朗了,话也多了,以前单调的生活现在变得丰富多彩了。因为加了许多手工交流群,群里的朋友都有着相同的爱好,大家就像一家人一样,除了交流手工制作上的问题,也会聊聊生活中的事,很放松,很快乐。我想,老公应该是我快乐了他也会快乐吧!”

一开始只是做着玩,如今有了创意市集,燕子还真的希望能成就快乐的事业。

创意市集 玩心大发

晚报记者 苏瑜 实习生 宋少杰文



玩出专利的“棋”迷老大爷 魏传祥

我迫不及待地回来写下这次的采访,在公交车上,我闭着眼睛,感受着春日的暖意,仿佛被带回十几年前:一个个放学的傍晚,几个小伙伴偷偷躲在院子的墙角,在地上摆起一个自己画的棋盘,就这样蹲在那里下棋,一天的疲惫、困倦在这时都烟消云散,直到妈妈在整个院子里喊你的名字的时候,才知道该回家了。

这期采访的一位已经有73岁高龄的老大爷也很喜欢下棋,按照农村的说法,就是下“顶顶棋”,捡三块石头和三根树枝,就坐在田埂上,用石头画个棋盘,就这样开始下棋了。可是这个老大爷也并不只满足于下这种民间棋,不知道从什么时候开始,他开始自己设计棋了,自己画棋盘,自己做棋子。就这样,还申请了国家专利。

当我们到老大爷家的时候,他就把我们迎进了屋里,什么都没说,就邀请我下棋,我就急急忙忙地听老大爷的“指示”,发现这种智力棋很简单,很快就上手了,可是还是没有老大爷精通,很快就输掉了第一个回合。

第一次听说老大爷也在“创意市集”,路经理告诉我这个老大爷已经参加了两届,完全是民间的发明家。就这样,我们联系了这位老大爷。老大爷叫魏传祥,曾经在郑州第二纺织厂做管理员,1989年退休后去郑州信息市场编过报纸,还去郑州大学老干部协会参加过自考班。1989年开始,老大爷就开始自己设计“六面棋”,最开始是20个棋子可以走12副棋盘,而最初每个棋盘都是老大爷亲自画的。

那这种申请国家专利的知识棋12种棋盘有什么区别呢?

举个例子来说,有一个棋盘叫“脑筋急转弯棋”,但是内容并不是脑筋急转弯,而是教孩子知道

亲戚关系的棋。棋盘上首先有问题是“爸爸的爸爸”,而棋子就有爸、妈、叔、舅、姨、嫂等字样,就是要教孩子分清这些亲戚的关系;只有分清了,才能把棋子摆对地方。这样既能辨认清楚亲戚关系,又能寓教于乐,促进父母和孩子的感情。有时候,你专门教孩子认这些关系,又没有实际的图片和文字。这样可以教孩子认字,未尝不是个好办法。

除此以外,还有加减乘除运算棋,可以教孩子最基础算数的加减乘除;还有脑转弯棋,像里面有个题是8的一半等于几?很多人估计都和我最开始想的一样,等于4,答案是0,因为把8拆开就是两个0;还有心算棋、高级智力棋、成语棋、幼儿启蒙棋等12种棋。在棋盘不同的情况下,棋子却都是这20个棋子,而每面都有不同的内容,这样可以适用这12个棋盘。

这是最早的知识棋。而现在的10种知识棋,已将近百个名人、名言、名胜、名牌和众多的奥运冠军、航天英雄收录刻制在其中。老先生最得意的棋就是“棋王棋”,50个棋子,能下23副棋;中国棋牌王棋,一张棋盘,32个棋子能下18副棋。

这样一个喜欢自己创棋的老爷爷,大家一定认为他有很高的学历,其实老先生到现在连汉语拼音都还不能认全,现在73岁的魏老先生还在自学拼音。

魏老很自豪地告诉我们,他的老伴很支持他。现在他年龄也大了,每天还是研究他自己发明创造的这些棋。魏老告诉我们他设计的智力棋可以开发智力,学习知识,想知道什么内容,就可以下什么样的棋。

一个人对一样东西的热爱可以是一时的热情,但是像魏老这样数十年如一日地坚持自己的爱好,实属难见,让我这样一个晚辈也很受震撼。

夫妻共圆大师梦 水心

见到水心和团团猫之前的那一天下午,他俩刚刚和十几个“比邻宝贝”QQ群的好友去纺织大世界狂采购了一番。“布、磁扣、铆钉,还有其他做包包的配件,大家合在一起买,会便宜很多。”水心和团团猫同是QQ群里的网友,但之前并未打过什么交道,她们俩是因为参加第一届创意市集才熟悉起来的。

“比邻宝贝”是一个以郑州人为主的“生活休闲——个人爱好”类QQ群。群的简介是“天涯若比邻的主妇们+手工爱好者”。据说,群里有不少新婚夫妻,老婆参加聚会时,老公们闲着无聊,慢慢也对手工制作有了些兴趣。当然,他们倾向于木艺和铁艺多一些。水心的老公就是这样被她拖下水的。水心忙起来时,老公会帮她做些钉扣之类的“力气”活。也许,用不了多久,群主就要在主妇们后面再加上“及其老公”的字样了。

在创意市集上,水心老公的表现令所有人称赞,忙前忙后,连缝纫机出故障了也能及时排除。现场有许多人订制水心的包包,她娴熟的技巧震惊了很多人,想来是个强有力的后方保障吧。水心来自广东,2002年为了追求爱情不远千里来到郑州定居,因为水土不服,每个月都要生一次病,再加上人生地不熟,也没有上班。烦闷之余,她在一个叫生活文化馆的网站上发现了手创者们的天地。当时,

水心只是欣赏别人的作品。

“真正自己动手是2007年9月份,因为不知道怎么弄,就把自己的包包拆了去看去研究。后来,慢慢买一些书籍学习。”

自从迷上手工之后,以前喜欢唱歌喜欢热闹的水心便静了下来,一针一线地钩织自己梦想的包包。后来慢慢又用上了缝纫机。和手工结合,磨合了很多时间。

团团猫评价水心是又快又好。团团猫是学美术出身,她做东西之前总会先画出设计图,然后再做。

“现在品牌意识都比较强了,即便是自己做着玩,也会在作品上加上LOGO,表明是自己制造。”

水心曾经在格子铺卖过自己的东西,因为店主对上货量有要求,而她又不太喜欢“批量”生产同一种东西,所以虽然一个月能有千元的收入,几个月后她还是放弃了。水心也有自己的淘宝小店,目前运作还属一般,倒是经常有郑州本地的来找她买材料学技术。

“两年后想去专业学一下配色,希望能把自己的兴趣发展成事业。”水心对自己的缝纫技巧非常有信心,她说她会不断地充实自己,打基础。最近,他们群里的几个朋友正商量着,条件成熟的话,可以开一个手工坊,为手工爱好者们提供一个交流探讨的场所。



本版图片均为资料图片